

профессор В.Г. Кривошапкин избран действительным членом АН РС (Я) (1995), Российской Академии социальных наук (1994) и Международной Академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности (1995), ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1998), почетный работник высшего профессионального образо-

вания РФ (2009), является лауреатом Государственной премии Республики Саха (Якутия) в области организации здравоохранения и медицинской науки им. П.А. Петрова (2009).

Коллектив, ученый совет и профессор НИИ здоровья СВФУ им. М.К. Аммосова, МИ СВФУ им. М.К. Аммосова, научно-практическое обще-

ство врачей терапевтов Республики Саха (Якутия) – Ассоциация врачей терапевтов Республики Саха (Якутия) сердечно поздравляют В.Г. Кривошапкина со славным юбилеем, желают доброго здоровья, успехов в научно-организационной и научно-педагогической деятельности, благополучия и счастья.

МАРИЯ ВАСИЛЬЕВНА ХАНДЫ (к 75-летию со дня рождения)



Ханды Мария Васильевна родилась 9 ноября 1936 г. в с. Туобуя Верхневилуйского района Якутской АССР. В 1960 г. окончила Благовещенский государственный медицинский институт. С 1960 по 1963 г. работала райпедиатром в Верхневилуйской ЦРБ.

В 1963-1965 гг. М.В. Ханды обучалась в клинической ординатуре по педиатрии в ММА им. И.М. Сеченова. После окончания ординатуры работала главным педиатром г. Якутска. С 1966 г. работает в Медицинском институте ЯГУ, с 1978 по 1987 г. заведовала кафедрой педиатрии, с 1978 г. – доцент, с 1995 г. – профессор. С 1998 г. заведует кафедрой пропедевтики детских болезней Педиатрического факультета Медицинского института Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова.

Мария Васильевна Ханды внесла весомый вклад в развитие педиатрической науки и практики, стояла у истоков высшей педиатрической школы республики. Является одним из основоположников детской ревматологической службы в РС(Я). В 1973 г. в

Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Итоги ее диссертации «Первичный ревмокардит в условиях г. Якутска» (научный руководитель – академик Л.А. Исаева) способствовали снижению заболеваемости ревматизмом среди детей республики.

Научная проблема, над которой в последние четверть века работает М.В. Ханды со своими учениками, – «Региональные особенности физиологии и патологии детского возраста». В рамках исследований ведется мониторинг физического, полового развития детей и подростков в зависимости от возраста, этнических особенностей и региона проживания; по результатам исследований разработаны стандарты физического развития детей разных этнических групп от 0 до 17 лет (Ханды М.В., Саввина Н.В., Захарова Н.М., Маркова С.В., Бурцева А.Р.); изучены особенности фосфорно-кальциевого обмена у детей Крайнего Севера (Ханды М.В., Кривошапкина Д.М.), влияние экологических факторов на здоровье детей алмазодобывающего региона (Ханды М.В., Маркова С.В.); особенности и характер питания детей раннего возраста в условиях Республики Саха (Якутия) (Ханды М.В., Прокопьева С.И.). Выявлены факторы риска развития и региональные особенности клинических проявлений бронхиальной астмы, геморрагического васкулита, малых аномалий сердца (Ханды М.В., Самсонова М.И., Дранаева Г.Г., Корякина Н.А.) и патологии неонатального периода (Ханды М.В., Егорова В.Б., Попович Р.С.). Разработаны и внедрены в школьную медицину новые оздоровительные технологии и новые методы диагностики и профи-

лактики заболеваний детского возраста (Ханды М.В., Саввина Н.В., Степанова Л.А., Артамонова С.Ю., Егорова В.Б., Попович Р.С.). Результаты этих исследований обобщены в виде 2 докторских диссертаций: Ханды М.В. на тему «Комплексная оценка состояния здоровья сельских школьников РС(Я)», Саввиной Н.В. на тему «Механизм реализации сохранения и укрепления здоровья детей школьного возраста», и 11 кандидатских диссертаций. М.В. Ханды руководит научной работой и практической работой врачей. За последние 5 лет под ее руководством защитили кандидатские диссертации врачи РБ №1 - НЦМ: заместитель директора Педиатрического центра Самсонова М.И., заведующая инфекционным отделением новорожденных Перинатального центра Бурцева А.Р., врач отделения ультразвуковой диагностики Корякина Н.А., врач - эндокринолог консультативной поликлиники Педиатрического центра Кривошапкина Д.М. и главный педиатр Министерства здравоохранения РС(Я) Дранаева Г.Г.

М.В. Ханды является автором около 300 научных, научно-популярных, 27 учебно-методических и учебных пособий, в т.ч. 2 - с грифом УФО РФ.

В течение многих лет является бесшестенным руководителем клинической ординатуры и интернатуры по специальности «Педиатрия», ее ученики успешно работают во многих лечебно-профилактических и научных учреждениях Республики Саха (Якутия) и России.

В 1980-1990 гг. возглавляла педиатрическое общество республики, по ее инициативе в 1998 г. создано региональное отделение Союза педиатров России, является председателем его правления. На IX съезде детских врачей (2001 г.) избрана членом ис-

полкома Союза педиатров России, на X съезде (2004) переизбрана на следующий срок. Член ученого совета Медицинского института, научно-технического совета, административного совета МИ СВФУ им. М.К. Аммосова, а также Лиги женщин – ученых Якутии.

М.В. Ханды награждена многочисленными грамотами Медицинского

института, Якутского госуниверситета, профсоюзов высшего образования; нагрудными знаками «За отличные успехи в работе» МВ и СО СССР и «Отличник здравоохранения Республики Саха (Якутия)»; дипломом и грамотой правления Союза педиатров РФ; имеет звания «Почетный работник высшего профессионального образо-

вания Российской Федерации»; «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации», занесена в «Книгу Почета» ЯГУ.

Поздравляем Марию Васильевну с юбилеем, желаем крепкого здоровья, успехов в научной и преподавательской деятельности, благополучия и счастья!

Коллектив Медицинского института

Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова

ПАМЯТЬ

ПРОФЕССОР МИХАИЛ АФАНАСЬЕВИЧ ТЫРЫЛГИН



Отечественная фтизиатрия понесла большую утрату.

3 сентября 2011 г. на 73-м году жизни не стало замечательного человека, настоящего ученого, врача-организатора, заместителя директора по научной работе ГУ «Научно-практический центр «Фтизиатрия» Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия)», доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ и РС (Я), отличника здравоохранения СССР Михаила Афанасьевича Тырылгина.

Михаил Афанасьевич Тырылгин родился 17 сентября 1938 г., в 1966 г. окончил медико-лечебный факультет Якутского государственного университета по специальности «лечебное дело».

В этом же году начал свою медицинскую деятельность в качестве главного врача Среднеколымского районного противотуберкулезного санатория на 50 коек, где впервые в республике организовал лечение хронического алкоголизма в условиях противотуберкулезного учреждения. Результаты работы были оформлены в виде

реферата и отправлены в Москву на кафедру туберкулеза ОЛГМИ, куда в 1968 г. он был приглашен на учебу в аспирантуре. По результатам исследования в 1976 г. М.А. Тырылгин защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Организация профилактического обследования на туберкулез населения отдаленных районов Крайнего Севера»

В 1970 г. Тырылгин М.А. возглавил организационно-методический отдел Якутского НИИ туберкулеза Министерства здравоохранения РСФСР, стал активным организатором флюорографической службы Якутской АССР. В 1970-90 гг. при его самом непосредственном участии было сформировано более 150 выездных флюорографических бригад из сотрудников Якутского НИИ туберкулеза для обследования на туберкулез жителей отдаленных районов республики, Чукотки, Иркутской, Магаданской и Читинской областей. Им были разработаны 5 методических рекомендаций и инструкций по вопросам развития флюорографической службы республики, которые были внедрены приказами Министерств здравоохранения ЯАССР, РС (Я), РФ.

В течение многих лет (1980-1994, 2000-2005) М.А. Тырылгин являлся главным внештатным фтизиатром Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия), членом правления Всероссийского общества фтизиатров, членом оргкомитета VII съезда фтизиатров России (2003 г.). В 1980-1994 гг. в качестве куратора от Министерства здравоохранения РСФСР принимал активное участие в совершенствовании борьбы с туберкулезом среди жителей Чукотки, Магаданской и Читинской областей, зоны БАМ, Красноярского края, Бурятской и Якутской АССР.

Научно-организационная и практическая деятельность М.А. Тырылгина была действительно высоко эффективной. Так, в ЯАССР-РС (Я) за 1970-1990 гг. показатель заболеваемости туберкулезом был снижен в 3 раза (от 138,1 до 45,4 на 100 000 населения).

С 1994 г. Тырылгин М.А. – профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения Медицинского института Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова, автор курса «Инновационные проблемы развития общественного здоровья и здравоохранения», неизменно пользовавшегося особым вниманием студентов и врачей.

Результаты многолетних исследований Михаила Афанасьевича легли в основу диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Современные социально-эпидемиологические и организационные основы активного выявления туберкулеза в регионе Якутии», которая в 1994 г. была успешно защищена в Санкт-Петербургском НИИ фтизиопульмонологии.

В 2000–2011 гг., работая в должности директора ЯНИИТ, а затем заместителя директора по научной работе, Михаил Афанасьевич добился повышения уровня организации борьбы с туберкулезом в Республике Саха (Якутия), укрепления технической базы противотуберкулезных учреждений республики и г. Якутска, в медицинскую практику было внедрено понятие «поселок, свободный от туберкулеза», проводились соответствующие научные и практические исследования. Заметно повысилось качество научно-методической работы института, регулярно проводились научно-практические конференции, кустовые семинары, совещания, ежегодно выпускались